
jVr. 92  S i b i i n ,  Sâmbătă 28 August (5 Septemvrie) 1908. A nul LVL  1

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T  U  L.
Pentru Sibiin pe an 14 C., 6 luni 7 C., 8 luni 8 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
sä «e adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiin, str. măcelarilor 45j 1 N S E R T 1 U N I L E .

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se inapoiază.

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — 
rândul cu litere garmond.

de treiori 80 fiii

Tâlcuirea „fericirilor“, j
IV. Fericiţi sunt cei milostivi...

Dacă noi înşine avem înainte 
de toate şi mai presus de toate tre
buinţă în viaţă de adevărul divin, 
atunci nici faţă de alţii nu ne pu
tem arăta mai bine mila, decât ară- 
tându-le calea care duce la adevăr. 
Aceasta poruncă a milosteniei, a po- 
siţiei de compătimire, şi încă din 
adâncul inimei, faţă de fraţii noştri 
mai mici şi mai neînsemnaţi, trebue 
avută mai ales la noi în vedere. Pe
ste întreg pământul este încă destul 
întunerec; pretutindenea se simte 
încă trebuinţa unei lumini, pentru 
a se vedea adevărul divin: la noi 
însă mai mult decât ori unde. O 
soarte grea are poporul nostru. Aşe
zat de providenţă între două lumi, 
între Ost şi Vest, poporul nostru a 
fost zidul de apărare, zăgazul de care 
s’au lovit valurile popoarelor asia
tice : ale Turcilor, Berendeilor, Pece
negilor, Polovţilor, Tătarilor, etc.

Pecând vecinii noştri din Apus, 
Nemţii, Francezii, popoarele din Au
stria şi altele, şi-au ridicat pe la 
spatele noastre in deplină linişte 
şcoale, muzee, univeisităţi, şi s’au 
pus pe învăţătură, desvoltându-se 
în pace, noi am stat cu arma în 
mână pe câmpul de războiu, pentru 
a opri în loc cu piepturile noastre 
massele înarmate ale barbarilor. Po
poarele mult înaintate ale Europei 
ne ţin pe noi de înapoiaţi, şi pe po
porul nostru ele îl numesc în batjo
cură popor de urşi. Noi însă putem 
să le spunem, fără a ne ruşina: Da, 
am rămas îndărăt; voi sunteţi po
poare mai luminate, mai culte de
cât noi, dar şi noi am făcut în fe
lul nostru serviciu mare culturei, 
v’am apărat şi ocrotit pe vo i!

Ar fi interesant să se constate, 
ce s'ar fi ales din Europa, dacă 
massele înarmate ale Tătarilor nu

F 0 I Ş 0 A R Ă .

Durerea
de B e n e d e tto  d e  L u c a .

Scrisoarea ta  plânge. Deşi tu nu o 
spui, lacrămile cari nu vor să se desprinză 
de geană îţi recad arzătoarea pe mimă. 
Vai! câte lucruri plâng în g iu ru ltău ! Eu 
ghicesc şi presimt ceea-ce tu  nu-mi spui 
în sorisoarea ta. Persoanele vulgare obici- 
nuesc să se slugească de oare cari n rj-  
loaoe practice, spre a-şi arăta subînţelesu
rile şi reticenţele lor: nişte linii întregi 
de punctişoare. Dar acestea sunt artificii 
bune pentru a ascunde sărăcia spiritului. 
In ceea-ce îmi sorii tu, ideile copleşesc 
cuvintele. Belşugul pornirilor sparge ză- 
gszul expresiunii literare. Nu sunt neferi
ciţi cu adevărat cei ce îşi dau în vileag 
pretipşeîg lor dureri, ci aceia, cari se în
chid în durerea lor, ca în tr’un sanctuar, 
neîngăduind profanilor de a-i trece pragul.

Binecuvântată fip, scumpă sorioaiă, 
durerea ta! Ştii tu că din durere naşte 
puterea? că în durere se plăsmueşte con
ştiinţa soartei n o a s tre ? ...  Ce farmec ar 
mai avea oare această mare, pe care tu în 
fie-care dinrneaţă o saluţi de departe, din 
fereastra casei părinteşti, — unde se scurse 
fericită copilăria noastră, — ce farmeo, spu
ne-mi, ar mai avea această mare, dacă ar 
j&m&nea neîncetat liniştită ? Furtunile sunt

ar fi bătut câmpiile noastre, ci şi-ar 
fi luat drumul în direcţia râurilor 
Elba, Rin şi Saine! Oare s’ar mai 
putea lăuda cineva, că ţara sa e su
perioară Rusiei? Rusia a trebuit să 
treacă prin o şcoală grea. Dar pre
cum ciocanul cel greu, care sparge 
sticla, ştie să oţălească fierul, aşa 
şi Rusia, purtând loviturile sorţii s’a 
întărit şi oţălit singură. In afară pre- 
sintă acum o zidire terminată. S’a 
desvoltat şi s’a prefăcut într’un im
periu puternic. Acum trebue să se 
apuce de munca internă.

In adâncimile sufletului popo
rului zac ascunse comori admirabile 
de ale spiritului şi ale inimei, dar 
pănă acuma zac într’un somn adânc 
şi de neînvins, acoperite cu o pă
tură groasă de întunecime spiiituală 
şi morală. Pentru a scoate acest 
aur al sufletului poporului şi măr
găritarele scumpe ale spiritului la 
lumina zilei date de Dumnezeu, se 
cere o muncă lungă, grea şi făcută 
cu multă răbdare. Sufletul poporului 
nostru e o admirabilă şi nepreţuită 
mărgea nobilă, donată de Dumne
zeu. Dar aceasta mărgea e aruncată 
la o parte şi zace în pulbere. Tre
bue curăţită şi ciselată, şi abia a- 
tunci va da schintei, va lumina în 
colori clare şi pline de căldură. Pănă 
acuma însă poporul nostru, ţara, 
fratele nostru cel mai mic, a fost 
ca Lazar cel sărac dela uşa boga
tului, din asemănarea evangelică. 
Noi, fraţii cei mai mari, oamenii 
ştiinţei, ai condeiului, ai culturei, 
ne îmbuibăm, în raport cu poporul 
cel simplu, la mese splendite, ne 
îmbrăcăm în purpurul ştiinţei şi în 
vălul artei. Nouă ne stă la disposiţie 
în oraşe electricitatea, telefonul, te
legraful, teatrul, muzeul şi diferitele 
biblioteci, la popor însă domneşte 
întunerec secular. La treptele cul
turei noastre zace poporul, ca cer- 
şitorul Lazar, de multeori lipsit de 
orice cunoştinţă, fără pâne, culcat 
pe nişte zdrenţe de jumătate pu-

trezite. E obosit, eshauriat, bolnav 
pănă în adâncul sufletului. înghite 
pe ascuns câte o lacrimă şi-şi în- 
neacă de multeori oftatul. întreaga 
lui viaţă s’ar putea descrie în ace
ste câteva cuvinte: „Puţine lacrimi 
i se scurg, dar curge din el un râu 
de durere, adânc şi fără margini!“

Nu fără motiv începe la noi fe- 
meea dela sat să îmbătrânească după 
ce a dat naştere la doi-trei copii şi 
să se vestejască. Nu fără motiv e 
plin cântecul nostru naţional de a- 
corduri dureroase, cari îţi taie inima. 
„Dela ţăran pănă la cel mai mare 
poet, — zice Puşkin, — cântăm toţi, 
şi cântarea noastră e turbure şi plină 
de durere. E o cântare de jale*. Nu 
fără motiv sunt apoi şi petrecerile 
noastre poporale lipsite de bucurie 
liniştită şi uniformă, ci sunt mai mult 
o ameţală de bucurie sălbatică şi 
destrăbălată, ca şi cum un râu eşit 
pe neaşteptate din albia sa ar aco
peri şesul cu undele sale însălbăcite. 
Şi nu fără motiv bea poporul la ast
fel de ocaziuni, şi bea fără întreru
pere, în mod prost şi dur. II roade 
şi-l arde ceva şi el ar voi să înnece 
răul, să-şi înnece durerea.

Un scriitor de ai noştri îşi for
mulează astfel impresiile câştigate 
la un târg de ţară: „Deştepţi sunt 
ţăranii din Rusia, şi răul e numai 
acela, că beau pănă să prostesc. 
Cad în gropi, să tăvălesc în noroiu, 
încât ţi greaţă să te uiţi la ei.“ Un 
ţăran a dat însă scriitoriului urmă- 
toriul răspuns: „Să nu scrii despre 
noi poveşti neadevărate şi neplă
cute lui Dumnezeu. Yoi ziceţi că 
beţia e fără margini în Rusia. Dar 
măsuratuneaţi voi durerea P Ziceţi că 
rachiul nimiceşte pe ţăran. Dar du
rerea nu? Noi bem mult, dar şi lu
crăm mult. Se văd mulţi oameni 
beţi printre noi, dar sunt şi mai 
mulţi cei trezi. Aceştia nu beau, şi 
totuşi sunt trudiţi“. ..

Ei bine, a scăpa poporul de 
trudă, de năcazul acesta, a-i arăta

calea spre lumină, a’l scoate din 
întunerec la largul adevărului di
vin, — asta e opera cea mai mare 
şi cea mai sfântă, datorinţa cea 
mai sublimă a noastră, a tuturora, 
cari suntem fraţii săi cei mai mari. 
Poporul a sărăcit în economia sa, 
e întunecat la minte şi e dur în 
moravuri. E aproape întreg o rană 
mare şi arzătoare, care aşteaptă, şi 
abia mai poate să aştepte, pe mân
tuitorul, pe medicul care să o 
vindece.

La Tolstoi găsim o poezie în
titulată „ Pantelie Mântuitorul“, al că
rei cuprins e cam următorul:

Pantelie, domnitorul, trece pe 
câmp, prin iarbă şi printre flori, 
cari îi ajung pănă la brâu. Toate 
firele de iarbă se dau la o parte 
din calea lui şi toate florile î se în
chină. Şi el le cunoaşte toate însu
şirile ascunse, atât ale celor vinde
cătoare, cât şi ale celor otrăvitoare. 
Din cele vindecătoare el adună câte 
puţine frunze, şi-şi umple traista. 
Le fierbe apoi şi găteşte din ele o 
medicină vindecătoare pe seama 
bieţilor fraţi bolnavi. O, Pantelie! 
Indurăte şi spre noi. Toarnă din 
miraculosul tău balsam şi în ranele 
noastre câte ceva, în multele rane 
din sufletele noastre! Avem de a- 
ceia între noi, cari sunt cu sufletul 
mutilat. Avem şi de aceia, cari 
sunt bolnavi cu spiritul. Avem orbi, 
surzi, muţi, avem şi de-* aceia, pe 
cari i-au ameţit buruenele veninoase. 
Ajută-ne cu buruenile tale cele vin
decătoare . . . “

Un astfel de Pantelie, care 
aduce vindecare poporului, fraţilor 
noştri mai tineri, întunecaţi la minte 
şi la inimă, poate să ajungă fiecare 
muncitor inteligent, cu puţina cul
tul ă şi ceva deşteptăciune, fiecare 
păstor intelectual, credincios misiu- 
nei salo, fiecare zelos sămănător al 
curatei seminţe rămase dela Cri- 
stos, învăţătorii poporali şi învăţă
toarele, medicii şi celelalte soiufj

tresar atunci în tr’un singur trem ur de fe 
ricire! . . .  Oh, eu nu aş voi să-ţi urez nici
odată, sorioară, o viaţă uniformă, mono
tonă, fără sguduituri, fără turburări, şi nici 
chiar fără plânset. Partea cea mai bună a 
existenţei ţi-ar rămâne atunci necunoscută.

Din pricina durerii palpită în noi 
simţirile cele mai umanitare : simpatia, mila, 
bunătatea, milostenia. Numai cel ce cu
noaşte luptele uriaşe ce ne sunt impuse 
pentru cucerirea vieţei, poate să preţu- 
iască valoarea durerii. Numai cine a su
ferit ou adevărat, e în stare să compăti
mească pe cei ce suferă. Să râzi când 
ţi-se va spune, că egoistul e fericit: el nu 
va fi mulţămit în sufletu-i nioi odată! D i
naintea nefericitului pe care nenorocirea 
l-a lovit, noi simţim cum creşte în noi pu
terea simpatiei omeneşti în sforţarea noa
stră de a i pătrunde pănă în adânc dure
rea. Iar de aci isvoreşte acea grijă iubi
toare, cu care ne grăbim a-1 mângâia. Ali- 
nându-1 pe el, par’că ne aducem nouă-în- 
şine o uşurare. Odată cu suferinţa lui, 
ni-se pare că încetează şi a noastră. A- 
du-ţi aminte, că aurul lucrat a trebuit să 
încerce puterea focului şi a ceselului, bri
liantul a fost tăiat cu propria lui pulbere.

E u  sunt sigur că, cu toate durerile 
tale de azi, tu  ai vrea, dragă sorioară, să 
te lapezi de durere! Noi sfârşim prin a 
ne alipi de dânsa, ca'şi oum ea ar cuprinde 
însuşi rostul existenţei noastre. A suferi 
pentru ceva frumos şi nobil înseamnă a 
hrăni în suflet un ideal, a păzi o credinţă, 
A ne simţi folositori unei oauze sau unei

fiinţe, a trăi pentru alţii. Atinge coardele 
unei inimi pe care a crescut-o durerea, şi 
vor eşi dintr’ânsa cele mai puternice vi- 
braţiuni. Bucuria se uită, şi din ea naşte 
nepăsarea. Durerea ne va lăsa totdeauna 
în suflet urma sa nestearsă, după cum fo
cul lasă o brazdă fumegândă ori pe unde treo 
flăcările sale mistuitoare.

Lasă pe pesimişti să blasteme dure
rea, noi îi datorim ei dobândirea unei con
ştiinţe mai desăvârşite de noi-înşine şi de 
lucrurile ce ne înconjoară. Ii datorim sub- 
ţierea simţirii noastre şi deci înălţarea mo
rală, propriă sufletelor alese.

Plăcerile, încătuşându-ne voinţa, a- 
morţeso în ademenirile lor toate puterile 
noastre de muncă, pe când durerea ne 
ţine totdeauna neadormiţi şi ageri, ne dedă 
cu greutăţile luptei, înpingând toate facul
tăţile noastre spre o activitate cât mai 
harnică şi mai spornică. Floarea însăşi a 
geniului nu se deschide decât sub rouă 
plânsului. Exemplele de poeţi fericiţi, ca 
Petrarca şi ca Goethe, sunt prea rare şi 
alcătuesc adevărate excepţii. Ogoarele bi
necuvântate ale ideei şi ale simţirii, de 
unde sunt menite să răsară holdele mă
noase ale cugetărilor mari, ale eroismelor, 
ale capo-d’operelor, sunt ogoare semănate 
de aspra mână a durerii. Coroana de glo
rie care încinge fruntea celor mari e îm
pletită mai mult din spini decât din lauri. 
Ai zice, că nemurirea cu care moartea slă
veşte geniul e numai o răsplată a su fe
rinţelor lui ca om.

cele ce o fac aşa de măreaţă şi îi pre
schimbă într’un chip atât de pitoresc în
făţişările, îi dau colori şi spume, glăsuiri şi 
suspine, mugete, voci ale adâncului şi voci 
ale infinitului. Furia valurilor sale, sdrumi- 
când pământul ţărmurilor, i-a scobit sâ
nul cu mii de goifuri, a- făurit nemărgi
nita varietate a panoramelor, i-a despicat 
insulele şi a 'întocm it labirintul pitoresc 
al m inunatelor archipelaguri. Furtunele 
au prefăcut înfăţoşarea continentelor, adu- 
cându-le cele mai negândite transforma- 
ţiuni. S ’a spus, că pănă şi mărgăritarul e 
produsul du rerii: un grăunte de nisip, fu
rişat între valvele scoicei, a rănit pe gin
gaşul molusc adăpostit în ele, iar pică
tura cristalină, întipărită de rănire, va de
veni mărgăritar, menit să înfrumseţeze 
candoarea unui gât sculptural de femee, 
sau să scânteieze în strălucirea unui păr 
bogat. Frumseţea însăşi e fiica durerii 1 

Dar ceva mai mult, şi vei fi băgat-o 
de seamă tu  singură. Chiar şi bucuria în
săşi nu are noimă când durerea nu o pre
găteşte. Dimineaţa ne revarsă asupra s u 
fletului un val de veselie, pentrucă eşim 
din misterul înfricoşător al nopţii. Şi ou 
toate astea dă-mi o zi fără de sfârşit şi 
ne vom simţi obosiţi şi nem ulţăm iţi: mă 
reţia luminei nemăsurate îşi va pierde far
mecul său! Ah! când după luDgi zile de 
întristare şi de plictiseală, petrecute 
sub ceaţa văzduhului iernatic, cerul se 
despică deodată sub o rază de soare şi 
albastrul ne surâde, oum simţim că ne 
oreşte inima, oum toate lucrurile par’că
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de doctori, notarul şi scriitorul sa
tului, bătrânii înţelepţi ai satelor, şi 
peste tot, fiecare om pus în mijlo
cul masselor de popor aflătoare 
în întunerec, dacă e provăzut cu o 
cuantitate mai mare de inteligenţă 
şi de lumină decât poporul. Da, 
toţi sunteţi câte un Pantelie bine
făcător şi în faţa voastră stă întins 
câmpul larg al buruenelor vindecă
toare deoparte, iar de ceealaltă parte 
câmpul celor ce sufăr, — bolnavii 
de tot soiul. Căutaţi să fiţi provă- 
zuţi cu lumină destulă şi duceţi lu
mina şi la massele acestea din întu
nerec. Cunoştinţele pe cari vi-le-aţi 
câştigat mai nainte din cărţile mai 
nouă de luminare, din vorbirile în
sufleţite, din provocările adresate 
în scopul unei munci comune, — să 
formeze florile şi buruenile voastre 
vindecătoare. Adunaţi frunză de 
frunză tot ce e vindecător din plan
tele pe cari le cunoaşteţi, purtaţile 
cu voi şi pregătiţi din ele medicina 
vindecătoare pe seama bieţilor fraţi 
bolnavi. Turnaţi alinătoriul balsam 
al milosteniei pe ranele dureroase 
ale sufletului poporului. Misiunea 
voastră principală nu e aceea, să 
învăţaţi copiii să scrie şi să cetea
scă, să vă împliniţi oficiul în mod 
conştient şi să trataţi bolnavii cu 
îngrijire. Misiunea voastră princi
pală e aceea, să vă apropiaţi cu iu
bire de popor, să-i uşuraţi cu dra
goste compătimitoare durerile, şi 
să împărţiţi cu el grijile şi năcazu
rile. Fiecare preoteasă, fiecare dăs
căliţă dela sat, să fie deci o amică 
adevărată, la care să vină cu încre
dere orice femee din popor, pen- 
truca la pieptul ei să-şi verse lacri
mile durerii. învăţătorul să-şi înveţe 
copiii, nu numai să scrie drept li
tera »i« ci să-i înveţe să stee şi ei 
drepţi în viaţă, şi să se poarte cu 
iubire şi cu blândeţe faţă de toţi 
cei ce vieţuesc in lume. Să nu lase 
niciodată ocaziunea nefolosită, ci 
când e de lipsă să stee chiar şi 
noaptea la patul bolnavului seu e 
lev, care se zbuciumă în ferbinţeli 
şi în aiurări. Se poate, că în ziua 
următoare, având dureri de cap, în 
urma unei nopţi nedurmite, nu-şi 
va putea ţinea orele de şcoală cu 
destulă energie, cifrele şi literele nu 
le va putea scrie frumos pe tabla nea
gră a şcoalei, dar în inimile consă
tenilor sei va lăsa întipărită pentru 
totdeauna icoana şi învăţătura mi
lostivirii, isvorâtă din iubire creşti
nească. Cei mai mari, puşi peste po
por, bătrânii şi înţelepţii poporului, 
să-şi aducă aminte cu toată serio
zitatea de cuvintele mari ale lui 
Cristos Mântuitorul nostru, adresate 
învăţăceilor săi: „Yoi ştiţi că domnii 
lumeşti stăpânesc şi cei mai mari 
au putere. Intre voi însă şă nu fie 
aşa. Ci cel ce vrea să fie mai mare, 
facă-să vouă slugă, şi cel ce vrea să 
fie mai văzut, să fie servitorul vostru, 
pentrucă nici fiiul omului nu a venit, 
pentruca alţii să-i slujească, ci pen- 
truca el să slujească altora şi se-şi 
dee viaţa pentru mântuirea lumii.“ 

In toate satele şi oraşele, po
porul de secole a avut parte numai 
de efectul forţelor întunecătoare, de 
aceea atâta întunerec pretutinde- 
nea. Dacă să întroduc'"Acum întră 
popor forţe bune, luminătoare, si
gur că se face lumină. Şi purtând 
lumina printre alţii, câtă lumină 
vor câştiga şi pentru ei înşişi a- 
ceşti muncitori, aceşti urmaşi ai 
lui Pantelie! Pentru iubirea şi în
durarea faţă de fraţii lor mai ti
neri şi aflători în întunerec li se va 
umplea şi viaţa lor de bucurie, şi 
li se va umplea inima de plăcere, 
văzându-şi încoronate de succes ni- 
zuinţele grele de a ajuta celor ne
fericiţi din lumea aceasta. De aceea: 
fericiţi sunt cei milostivi, că aceia se 
vor milui!

Ä1 doilea peregrinaj mare la sf. mănăstire 
Holoş-Bodrog.

— 1 Septemvrie n.
Biserica străbună ne-a fost scutul lim- 

bei şi al credinţei. Sub aripile ei ocroti
toare am învins viforul vremurilor trecute.

Ea ne mângăe şi în present şi ne dă 
speranţa unor vremuri mai bune. Senti
mentul religios al poporului nostru s’a 
avântat la forme nouă şi neobicinuite în 
trecut prin peregrinaje grandioase la unica 
noastră mănăstire. Sărbătoarea „Adormi- 
rei Preacuratei Fecioare“ e prilej binecu
vântat deja de ani de zile, ca credincioşii 
noştri din întreaga provinţă metropolitană 
să se întrunească cu o gură şi cu o inimă 
spre a lăuda dumnezeirea şi a cere belşu
gul darurilor sale.

Peregrinajul din anul acesta, în ce 
priveşte numărul credincioşilor şi splen
doarea slujbelor dumnezeeşti, a întrecut 
pe toate cele de mai nainte. Frumosul 
timp de vară a făcut posibilă călătoria 
peregrinilor şi din depărtări mai mari. 
Deja Marţi începură a sosi grupe mici de 
peregrini, iar grupele mai mari sosiră Mer- 
ouri, Joi şi Vineri. In special sosiră cre
dincioşii din Cianadul-maghiar, sub con
ducerea înv. E.Brindea, Şimand, sub con
ducerea lui I. Toconiţă (înv.), Ghiroc sub 
conducerea preotului D. Voniga şi a înv. 
Tr. Telescu, Socodor sub conducerea preo
tului A. Papp şi a înv. E. Mariş, Giula 
sub conducerea înv. I. Ivan, Giala-Var- 
şand sub conducerea preotului Ciobriş, 
Beba veche şi Sân-Nicolaul-mare înfrunte 
cu preotul A. Chişozan, Zărand sub con
ducerea preotului Iancu, Hodoni ou pr.
C. Popovioi, Odaoa cu pr. R. Mladin. Din 
Sat-Chinez o grupă puternică de peste 400 
de oameni, sub conducerea prof. Dr. A. 
Crăciunescu, Cherechiu cu pr. 1. Fofiu, 
Ohisetău cu pr. L. ŞepeţiaD, Bazoş şi co
munele învecinate cu pr. Petcu, Alioş cu 
pr. Tr. Peţan şi învăţ. N. Sas, Comlăuş 
sub conducerea pr. V. Mihulin, Boroşineu 
cu pr. I. Ardelean, Şeitin, Nădlac şi Ssm- 
lao în frunte cu preotul I. Nemet, Arad 
sub conducerea preot. Tr. Văţian şi înv. 
N. Ştef, Bătania ou preotul S. Cornea, Al- 
maş şi comunele învecinate cu preot. A. 
Nica, Boroş Şebeş sub conducerea pr. A. 
Mihulin. In grupe mai mioi sosiră ore- 
d ncioşii din Săcusigi, Munar, Fenlac, Mo- 
noştor, Cuvin şi comunele învecinate din 
podgoria Aradului. Din Sinitea, Pilul- 
mare, Macea, Curtioi, Sobotel, Igriş, Sa- 
r8fola, Tamaşda, P r íjaşO, Chitighaz, Mişca 
şi alte multe comune din cele mai depăr
tate locuri ale diecesei Aradului, Caran
sebeş şi munţii Ardealului.

Toate aceste grupe de peregrini fură 
întimpinate la sosirea lor pe teritorul mă- 
năstirei de I. P. C. Sa părintele-arhiman- 
drit Augustin llamsea. Procesiunile in
cur jurară între sunetul clopotelor biserica, 
păşiră apoi in faţa capelei de vară din 
ourtea mănăstirei, unde părintele-arhiman- 
drit le adresă cuvinte de binevenire.

In zilele premergătoare sărbătorii pe
regrinii au avut ocasiune a fsista s°ara 
la priveghere, iar dimineaţa la sf. liturgie, 
a se mărturisi şi împărtăşi cu sf. taine şi 
a fi părtaşi de rugăciunile trebuincioase 
sufletului creştin.

In special imposantă a fost prive
gherea din ajunul sărbării, când spaţioasa 
curte a mănăstirei plină de credincioşi — 
în număr de peste 20.C00 — era scăldată 
în o mare de lumini ce da serviciului dum- 
nezeeso însoţ t de armonioasele cântări 
ale corurilor un aspeot feeric şi mişcător.

Liturgia solemnă din ziua sărbării 
a ofioiat o părintele-arhimandrit Augustin 
Hamsea, cu as'stenţa tuturor preoţilor pre- 
senţi, în capela de vară a sf. mănăstiri.

Mult au contribuit la înălţarea ace
stui serviciu impunător cântările armoni
oase ale vestitului nostru cor din Chisă- 
tău, condus de simpaticul şi desterul diri- 
gent Lucian Şepeţian. Pe feţele tuturor 
am văzut o adâncă impresie.

Mulţi cu laorămi în ochi au dat espre- 
siune sentimentelor ce ne-au cuprins pe 
toţi la auzul frumoaselor cântări eseoutate 
cu rară măestrie.

Atât la această liturgie solemnă, cât 
şi la cea din ziua înaintai prăznuiri, păr. 
arhimandrit rosti peregrinilor adunaţi ou- 
vântări ca şi cari rar se aud în biserioile 
noastre. Nu încape în cadrul unui raport 
a espune în special toate învăţăturile, sfa
turile ce le împărtăşi acest bun părinte 
credincioşilor adunaţi, atât la bineventa- 
rea lor între zidurile mănăstirei, cât şi în 
predicile maii din decursul sf. lor liturgii. 
A scos la iveală toate virtuţile ce trebue 
să împodobească creştinii noştri, ca să 
poată purta lupta grea a esistenţei şi con
servării, combătând în acelaşi timp toate 
obiceiurile rele contrare acelor virtuţi.

Efectul frumoaselor cuvântări a co
vârşit întreaga fiinţă a ascultătorilor, cari 
s’au, depărtat în  ordinea oum au ven it,

petrecuţi de neobositul preposit al mănă
stirei, deplin mângâiaţi, Juându-şi rămas 
bun cu lacrămi în ochi şi sărutând mâ- 
nile şi vestmintele bunului lor părinte.

M’am despărţit şi eu după cele pe
trecute şi văzute în firma speranţă, că 
unica noastră mănăstire s’a desvoltat în- 
tr’un institut de creştere religioasă şi de mân- 
găere creştineasoă a bisericei noastre, con
tribuind astfel ca un factor de prima or
dine la întărirea credinţei străbune şi în 
vremile viforoase şi de necredinţă ale pre- 
sentului. Peregrinul.

ECONOMIE.

A XVIlI-a expoziţie de vite
aranjată de ,  Reuniunea româ .ă de agricul

tură din comitatul Sibiiului.u
(Fine).

2. Nu este iertat a funcţiona nimenea 
ca juror, când este vorba de vitele proprii 
sau de-ale rudeniilor mai deaproape.

8. Juriul ia în primire lista generală 
a vitelor expuse, examinează pe rând şi 
cu deosebită luare aminte fiecare vită şi 
apoi se consultă asupra premierii, îngri- 
jindu se ca publicul şi exponenţii să nu 
înrâurească câtuş mai puţin asupra hotă
rârilor de luat.

4 In şedinţa ce urmează examinării 
vitelor, membrii juriului se consultă din 
nou şi se pronunţă, dovedind îndreptăţi
rea propunerilor şi apoi hotărând cu ma
joritate absolută de voturi.

Prezidentul votează întotdeauna. La 
caz de voturi egale, decide soartea.

Asupra fiecărei premieri se votează 
deosebit.

5. Exponenţii de premiat se petrec 
în o listă separată, care, odată stabilită, 
se subscrie de prezident şi secretar, pre
cum şi de alţi doi membrii ai juriului.

6. împărţirea premiilor urmează a se 
face în mod sărbătoresc, ţinându se mai 
întâiu o vorbire în prezenţa juriului şi 
comitetului aranjator, a exponenţilor şi 
publicului întrunit.

Exponenţii premuţi adeveresc pri
mirea banilor prin subscrierea numelui 
în rubrica: „Adevereso primirea în regulă 
a premiului.*

7. Secretarul juriului se însărcinează 
a compune un raport special asupra ex
poziţiei şi premiilor. Raportul, subscris 
de prezidentul şi secretariul juriului, se 
păstrează în arhiva Reuniunii.

III. Dispoziţiunile de premiare.
A. In general:

1. Scopul expoziţiei este mai ales a 
urni şi încuraja adevărata propăşire în 
economia vitelor. Drept aceea în privire 
se va lua nu atât intenţiunea vădită de a 
străluci cu vite de paradă, ci mai cu 
seamă buna chibzuire în alegerea vitelor 
de prăsilă, hărnicia şi inteligenţa dove
dită în realizarea scopului urmărit.

2. Prin urmare vitele, altcum defec
tuoase încâtva, se pot premia în rând ou 
vitele oarecum desăvârşite. Intervenind 
împrejurările de mai sus, chiar şi întâie
tate se va da vitelor de a doua mână. 
Dară nici măcar în tota'a lipsă de alte 
mai bune, nu este iertat a premia vite 
hotărât rele sau având scăderi însemnate.

8. Astfel, dacă cutare grufă nu cu
prinde destule vite vrednice de premiat, 
premiile ce ar piisosi, se pot destina pen- 
ttu o altă grupă. Premiile, cari din una 
sau din altă cauză nu s’ar fi împărţit, să 
înapoieză Reuniunii.

4. Aceia, cari au prăsit ei înşişi vitele 
vor avea întâietate faţă cu aceia, cari au 
expus vite prăsite de altcineva.

Nimenea nu poate fi premiat, care 
n’a ţinut vita în grja proprie 8/i de an 
cel puţin.

5. Acelaş exponent nu poate dobândi 
decât un singur ptemiu în aceeaş grupă. 
Faţă cu cel premiat în cutare grupă, con
curenţii din altă grupă au întâietate, pre
supunând, că vitele lor sunt de-opotrivă.

B, In special:
I. Bovine (viţele, vaci, tauri).

Ca vrednice de premiat se consideră 
mai ales bovinele, cari întrunesc în mare 
măsură însuşirile vitelor mari, puternice, 

.frumoase la trup, blânde, lăptoasă, bune 
de prăsilă şi de îngrăşat.

Faţă cu vitele corcite se va da în
tâietate vitelor de rassă curată.

2. Intre scăderile cari nu îngăduie 
premierea, se numără: trup bolnăvioios. 
murdar, cum şi scăderi, cari supără vede
rea (d. e. un corn rupt, un mers prost, 
rane urâte etc).

Ca semne de lapte mult se consideră 
trup prelungit, piept larg şi foaie şerpuit 
de vine groase; uger plin şi mare, nu 
prea cărnos, nici prea gros, înzestrat ou 
păr sourt şi moale şi având, 4 ţâţe moi,

-----------™—------------ - ■ ■ -------------f
deopotrivă de mari; pie/e molatică, pă 
subţire şi privire blândă.

4. Ca bune de îngrăşat sunt a se 
considera mai ales vitele trunchioase, cu 
capul mic, oase subţiri, piept larg şi căr
nos, şolduri îndepărtate, coabză iătăreaţă 
piele mişcăcioasă, păr moale.

5. Ca bune de muncă se oonsideră 
mai cu seamă vitele osoase, cu picioare 
mai lungi, piept larg şi rotunzit, şolduri 
puternice, copite sănătoase, mers vioiu şi 
regulat.

II. Oi.

1. Intâ’etate se ouvine mai întâiu oi
lor mari, cărnoase, lăptoise şi bogate în 
lână frumoasă şi subţ re, moale şi lungă, 
deasemenea se cuvine întâietate oilor 
de soiu vestit şi însoţite de miei cu blană 
aleasă.

2. Rassa ţigaie şi stogoşe se preferă 
rassei bârsane (ţurcane).

S i b i i u ,  23 Aug. n. 1908.
Comitetul central al ,Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Si- 
biiului.*

Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşiwnu 
prezident secretar.

NOUTĂŢI.
Sănătatea R egelui Carol. Ştiri alar

mante s’au fost dat zilele trecute despre 
starea sănătăţi Regelui Carol al Româ
niei, din incidentul, că profesorul Noorden 
dela Viena, după sosirea sa la Sinaia, a 
depeşat unui coleg se vină şi el la Sinaia, 
cu aparatul Röntgen. In mod oficios se 
comunică însă, că s area sănătăţii Maie
stăţii Sale e destul de satisfăcătoare, ceeace 
se poate constata şi dm împrejurarea, că 
Ragele Carol face primblări în fiecare zi 
priu parcul castelului Peleş. Profesorul 
Noorden remâne cu toate acestea încă o 
săptămână în Sinaia, pentru a face obser- 
vaţiuni cu privire la mersul reîusănătoşi- 
rei Maiestăţii Sile. Suveranul român a 
fost supus unui minuţios examen medical, cu 
ajutoriul aparatului Röntgen.

*
Personal. Inaltpreasfinţia Sa Metro- 

politul-Primat al României, Iosif Gheorghian, 
împlineşte în 27 Aug. v. o. anul al 80 lea 
al etăţii sale laborioase. I. P. S. Sa se 
află acum în străinătate, la băile din Hali. 
E aşteptat însă acasă pe ziua menţionată, 
când i-se vor face manifestaţiuni fru
moase. *

La manevrele din Germania va par
ticipa din partea armatei române însuşi 
ministrul de răsboiu, generalul Averescu, 
oare are să fie în scopul acesta la 7 Sep
temvrie n. în Saarbiücken.

*
Dela Hunedoara ni se scriu urmă

toarele: Sunt eară în poziţie de a vă 
comunica veşti buni dela Hunedoara, a- 
nume: Comitetul nostru parohial a hotă
rât susţinerea şcoa’ei confesionale, a ho
tărât totodată şi escrierea de conours pen- 
tiu alegerea unui învăţător definitiv la 
şcoala noastră, în cODglăsuire ou legea 
AppoDyi. Duminecă îd 17/30 August am 
şi ales învăţător'definitiv, în persoana ab
solventului de teologie Andrei Ludu, care 
5 ani de zile a servit şcoala noastră ou 
cea mai mare conştienţiozitate. Faptul că 
Andrei Ludu ş:’-a fictft datorinţa, să es- 
primă prin împrejurarea, că alegerea lui 
s’a făcut cu vot unanim.^ Cunoaştem, am
biţia alesului nostru, şi de aceea nădăj
duim, că va răscumpăra aoeastă încredere 
unanimă cu muncă conştie, oare se re- 
cere, în împrejurările de faţă, unui bun
învăţător româo. Nima.•

Reuniunea femeilor române (lin 
Sibiiu a primit dela institutul de 
credit „Şercaiaua" suma de K. 30- —
pentru scopurile şcoalei industriale.

*
Sfioţirea şcoalei din Recin. Comi

tetul parohial gr. or. din Reciu, protopres- 
biteratul Mercurea, învită la festivitatea 
sfinţirei noului edificiu şcolar, care se va 
ţinea Duminecă, în 7/20 Septemvrie 1908 
cu următorul program: La 10 ore a. m. 
celebrarea sfintei liturgii în biserică. La 
12 ore sfiuţirea tdiöoiului şcolar. La 2 
ore p. m. banchet. După banchet petre- 
oere poporală în curtea şi grădina şooalei. 
Cu începutul dela 7 ore seara: deolamări 
si dialoguri, predate de tinerimea din loc. 
Represent iţie teatrală, predată de tinerime, 
şi anume, se va preda piesaa„Cinel-Cinel*. 
Petrecere cu joo. NB. Toţi ceice vor să 
participe la banohet se binevoiască a se 
insinua la D. Munthiu, notar ceroual în 
Reciu, p. u. Szászorbó, cel mult pănă în 
1/14 Septemvrie a. o. Cuverta, inclusive 
o jumătate litru vin, de persoană e 1 oor 
60 fii.
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Non act de in to leran ţa. Cetim în o 
foaie maghiară d n Arad, <;â direcţiunea 
liceului de stit de a o o a denegat primi- 
rea^în cla«a ] rin ă liceală a tuturor elevi
lor români, cari au prezentat atestat de 
botez scris in limba rcmâLă.

*
Scrisoaiea iui Björnsun. Marele poet 

norvegian Pjö^nson publică o declaraţie 
într’un ziar ceh din Boemia, în care spun®, 
cu nu va merge la conferenţa interparla
mentară dela Berlin pentru a răspunde 
contelui Apponyi în chestia de naţionali
tate, dar crede că se va afla cineva, care să 
răspundă în conferenţă „cavalerilor mari 
de gură ai asupririlor naţionaliste din Un
garia“, — zdrobindule acuzăiile nedrepte.

*
f  loan B âlrş, asesor de tribunal în 

pensiune, a decedat în Haţeg în 30 Aug. 
n. în etate de 97 ani.*

Balonul Zeppelin. Colecta deschisă 
pentru a se veni întru ajutorul lui Zep
pelin cu mijloacele necesare ca să-şi poată 
face alt balon în locul celui nimicit, a dat 
pănă acum un resultat foarte frumos. S’au 
adunat trei milioane de mărci.

«
Foc în gară. Un incendiu mare a 

izbugnit Marţi în gara din oraşul Pojon. 
Treisprezece vagoan9 au fost distruse de 
flăcări Pagubele fac trei milioane de co
roane. Focul s’a născut aşa, că nn lucră
tor, din nebăgare de seamă, a arunoat ţigara 
aprinsă într’un vsgon de cauciuc, care 
apoi s’a aprins.

Din vâi ful turnului Eiffel. O doamnă 
din societatea mai bună parisiană s’a suit 
în vârful turnului Eiffel din Paris, care 
are o înălţime de 300 metri, şi de acolo 
s’a aruncat jos. Corpul nenorocitei s’a lo
vit de câteva ori de fierăriile turnului şi 
în urmă a căzut pe prima platformă, ca 
o masă informă de carne şi oase.

•
Teatru  unguresc. Societatea teatrală 

ungurească îşi continuă representaţiunile 
în teatrul orăşenesc din loc. Din cele trei 
representaţiuni de pănă acuma am putut 
constata, că societatea e bine compusă, 
are puteri bune, unele chiar foarte bune, 
iar sprijinul publicului încă nu lipseşte. 
Inteligenţii, meseriaşii, studenţii maghiari, 
toţi îşi depun obolul pe altarul culturei 
lor naţionale. Astăzi, Vineri, se va da ope
reta Vardsskeringö (Waltzertraum).

*
V iolarea unui monument. La Ischl 

piatra fundamentală a spitalului ce se 
construeşte acolo întru memoria decedatei 
împărătese şi regine Elisabeta a fost dată 
la o parte de nişte autori rămaşi pănă a- 
ouma necunoscuţi, şi a fost furată caseta 
în care se afla documentul subscris de 
Maiestatea Sa cu ocaziunea ceremoniei 
punerii pieteii fundamentale, precum şi 
banii aflători în casetă. Primăria oraşului 
a pus premiu de 1000 coroane pentru des
coperirea autorilor.

*
Expoziţie amânată. Japonezii aveau 

intenţiunea să aranjeze o expoziţie mare 
internaţională în anul viitor în Tok:o. In 
considerarea însă, că pregătirile reolamate 
de aranjarea unei expoziţii mari nu sunt 
făcute, şi nu pot fi făcute la timp, ca suc 
cesui să fie asigurat, de altă parte finan
ţele Japoniei nu stau prea bine, încât ar 
trebui să contracteze un împrumut mai 
mare pentru acoperirea speselor: s’a decis 
din partea celor competenţi amânarea ex
poziţiei pentru vremuri mai bune.

*
La fondul de 20  bani al I.Reuniu-

nei sodalilor români din Sibiiu pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vânzare 
au mai dăruit: Dna Mioara Dr. Giuraidi, 
soţie de medic, Craiova, 5 cor.; Demetriu 
Giuraidi, propr., Olt, 1 cor.; G. Poponea, 
dir. tip. arhid. 20 bani; B. Vmoenţ, archi
tect, Craiova, 1 cor.; Elenuţa Pinciu, 10 
bani, I. Pinciu, oul. tip. 20 bani ; Teodo- 
rescu, tip. (Bucureşti) 1 cor. şi Vie. Tor- 
dăşianu, 10 bani. v *

Călătorie ieftină. La Amsterdam 
câţiva maşinişti din staţiunea centrală a 
căilor ferate de acolo au gătit sub vago
nul restaurantului dela trenul care sosise 
cu puţin mai nainte, în una din zilele tre
cute, un individ, ghemuit în spaţiul din
tre fundul vagonului şi platformă, care are 
o îtălţime numai de 40 centimetri. Că- 
lătoriul îşi acoperise faţa, ca să nu fie su- 
perat de curent şi sta nemişcat în ascun 
zătură. Maşiniştii l’au sios şi l’au dus la 
comisariat, unde s’a constatat, că respecti
vul e din Rotrânia, cutare Dumitru Buzi
lat, în etate de 20 ani, care în anul trecut 
a mai făcut o asemenea călătorie, pe gra
tis, de la Constanţa la Montpellier. A fost 
prestat.

A viz. Să află de vânzare „Gazeta de 
T' ans’lvania" din anii 1838—1845, compac
tată în pânză, fie care an separat, şi „Tele
graful român“ din anii 1853—1867, aseme
nea compactat. Cine doreşte să aibă eo- 
lecţiunile acestea preţioase şi r8re să se 
adreseze la Ana văd. Iacob Mureşan n. 
lenei în Cluj. (Kolozsvár) Heîtai uteza 5. 

*

M u lţă m ită .
Tuturor acelora cari au binevoit 

a ne adresa cuvinte de mângăere, 
la nemărginita noastră durere cauzată 
prin perderea prea iubitei noastre: 
soţie, mamă, fică, soră şi cumnată, 
Elisa Maleiu năso. Comaniciu, le es- 
primăm pe această cale sincerile noa
stre mulţămite.

V e n e ţ i  a - in f e r i o  ar ă, în 30 
August 1908.

M ateiu M ateiu 
ca soţ în numele familiei şi 

al celorlalţi consângeni.

*
Petrecere în Boziaş. Senatul şco

lar din parohia gr.-cat. a Boziaşului invită 
la petrecerea de vară împreunată cu tea
tru, ce se va aranja la 13 Septemvrie n. 
c. în şcoala din susnumita parohie, cu oca- 
z’unea sfinţirei nouedificatei sale de pro
punere. începutul la 7 oare seara. Veni
tul curat este destinat în favorul şcoalei. 
Suprasolvirile marinimoase se vor cuita 
pe cale ziaristică. *

O industrie înfloritoare se desvoaltă 
în partea sudică a Ungarie’, spre folosul 
ţinutului din acea parte. E vorba de bine 
cunoscutele ţiglării ale lui Bobn din Chi- 
chinda-mare şi Zsomboya, cari fiind sub 
conducerea bună şi de specialitate a po
sesorului, s’au ridicat la cel mai însemnat 
etablisement în branşa aceasta în monar
hia austro-urgară. Ţigle sigure de coperiş 
pat. ale lui Bohn, din cari se fabrică 
anual mai mult de 50 milioane, se buoură 
de o apreciare generală şi de comande 
număroase. Firma instalează acum [şi în 
Békés-Osaba un etablisement mare, oare 
va pune la dispoziţia multor lucrători ve
nite considerabile.

F E L 1 U R 1 M I .  *

V isitarea mirelui şi a miresei prin 
medic. După „Neues Pester Journal“ din 
25 Aug. a. c. reuniunea femeilor din Sta
vanger în Norvegia a adresat parlamen
tului rugare, ca să se aducă o lege înda
toritoare, ca mirele şi mireasa înainte de 
căsătorie să se viziteze prin medio, dacă 
fiecare e capabil şi apt să se căsătorească 
şi dacă nici în unul nu esistă vreun morb 
ascuns şi moştenit din părinţi, sau stră
moşi, pentruca în generaţiunea viitoare să 
nu se moştenească vreo boală familiară, 
iar tinerii să nu se nefericească.

Pentru aceasta, legătura de căsătorie 
să se permită numai atunoi, când medicul 
constată, că ambii sunt b ne desvoltaţi şi 
copţi pentru căsătorie, şi când medicul de
clară, că căsătoria nu are să fie primej
dioasă pentru tineri şi pruncii lor.

Un medic conştienţios, care atestează 
după adevăr, poate împedeca să nu se spo
rească o generaţiune cu boale ce se mo
ştenesc dela părinţi sau dela strămoşi. Ru- 
garea aceasta a reuniunii de femei e spri
jinită de consiliul norvegian al femeilor, 
şi femeile ou atâta mai tare cred în suc
ces, cu cât ele în Norvegia au drept de 
alegere la parlament, şi în acest mod au 
şi mfluinţă politică.

Un medic msgbiar, cu vr’o trei luni 
mai nainte a luat în consideraţiune, că în 
Ungaria boala de tuberculoză e lăţită îu 
grad foarte mare, aşa, îueât foarte mulţi 
mor de această boală, şi a făcut propunere, 
ca mirele şi mireasa din oficiu să se vi
ziteze prin medic, şi dacă îu unul ori în 
altul să află urmi cât de mică de tuber
culoză, căsătoria să se oprească. Dar nu 
cred, ca cei dela stăpânire să bage aşa ceva 
în samă. Rămâne deci, ca părinţii înţelepţi 
să primească propunerea, şi să-şi scape 
familia de indivizi cu boale grele, ce trec 
din familie în familie. Şi jurnalele pentru 
aceea să scriu, ca să lăţească învăţătu
rile, iar părinţii sunt datori, oa să le pri
mească. M.*

Mărimea corpului la oameni. Tot
în „Neues Pester Juornal* din 12 August 
1908 se află şi despre această temă.

Ca oamenii să crească mai mari, a- 
decă mai nalţi şi tari, depinde dela mai 
multe influenţe. Moştenirea corpului mai 
nalt şi mai tare, adecă dela părinţi,— j oacă 
rolul cel mai mare. Dela părinţi mai nalţi 
şi corpolenţi se nasc şi prunci de aseme
nea mărime şi corpolenţă.

Dar sunt influenţe, când dela părinţi,
deosebi dele tată mai nalt şi tare, se naso

prunci mai slabi, deosebi primul, şi câte 
odată şi al doilea, — şi din contră, une
ori dela părinţi mai mici se nasc prunci 
mai nalţi decât părinţii.

Ia privinţa aceasta Dr. T. Kézmarsky, 
renumitul medic de femei şi profesor de 
medicină din Budapesta, după multă es- 
perienţă a dovedit, că cauza, dacă piuncii 
sunt mai slabi şi mai mici, e numai mama.

Dacă fata s’a măritat prea tinără, ne- 
desvoltată, necoaptă pentru căsătorie, fiind 
bărbatul tare şi înalt, pruncul se naşte 
slab şi de statură mai mică decât tata. 
Iară dacă s’a măritat mai târziu, adecă 
când a încetat de a mai creşte şi a se 
desvolta, anume, coaptă pentru căsătorie, 
şi dela bărbat cu statură mai mică va 
naşte prunc, oare în înălţime şi în tărie 
va întrece pe tatăl său.

Astfel înălţimea pruncului totdeauna 
va fi mai mare, şi trupul lui mai voinic, 
dacă fata e ceva mai înaintată în etate, 
să z’eem între 20—24 de ani. Mai departe 
medicul Kézmarsky a observat, că uneori 
fata care s’a măritat nedesvoltată, pe pri
mul, şi doară şi pe al doilea prunc i-a nă
scut mai mici şi mai slăbuţi, dar dupăce 
îu căsătorie s’a mai desvoltat, pe al trei
lea şi ceialalţi prunci i-a născut de statură 
mai naltă şi mai voinici.

De aoi se vede, că la un popor, ale 
cărui fete se mărită în vârstă prea tinără, 
pruncii de regulă sunt mici de statură, şi 
mai slabi, — din contră la un popo’’, ale 
cărui fete să mărită în vârstă desvoltată, 
pruncii se nasc mai mari şi mai tari şi 
devin de statură înaltă şi mai robustă, aşa, 
că generaţiunea e spre întărirea şi înfrum- 
seţarea poporului. Va fi o generaţiune mai 
bună de lucru şi mai tare de luptă, şi ast
fel asigură esistenţa şi viaţa poporului.

Aceasta atârnă mai mult dela înţe
lepciunea părinţilor şi a tinerilor şi acea
sta mulţi părinţi o ştiu, dar cei mai mulţi 
nu o pricep şi pentru aceasta în atâtea 
familii boalele moştenite, vârsta prea ti
nără, aduc caşuri de nefericire şi slăbirea 
mamei pentru toată viaţa.

S’a esperiat anume, zice Kézmársky, 
că la Şvezi, Norvegi, Finni, Germani şi la 
alte popoare dela nord, unde fetele să mă
rită după 20 de ani, poporul a devenit de 
statură înaltă şi puternic la trup. Aci şi 
clima are influinţă deosebită. Sa esperiat 
mai departe, că la popoarele de ameazăzi, 
unde fetele se mărită adeseori încă fiind 
abia de 14 ani, oamenii sunt de statură mică 
şi slabi la trup.

Dacă cugetăm acum* că Românii sunt 
într’o zonă întră nord şi sud, ar trebui, 
oa în genere să fie un popor mai înalt 
de statură şi mai tare decât locuitorii cei 
dela ameăzăzi, dar numai îu unele împre- 
jururi se văd Români mai voinici. In ur
mare, mult atârnă dela părinţii înţelepţi, 
ca să se genereze" oameni mai voinici. — 
Statele mai mult să îngrijesc, oa să se 
creeze rase de cai, de boi, de oi, de câni 
mai nobili de viţă, decât de generaţiunile 
popoarelor, şi pentru aceasta nobilizarea 
generaţiunii unui popor atârnă numai — 
dela el ^usuşi. M.

Din public.*)
Mnlfămilă publică.

Petrecerea de vară aranjată de inte
ligenţa română din Şeica-mare şi jur, îu 
favorul şcoalelor române confesionale din 
loc, în special întru înzestrarea şcolarilor 
săraci cu cărţi — s’a ţinuţ_în 15/28 Aug. 
a. c. Scopul nobil în care~a fost aranjată 
justifică nizuiuţa m. ştim. oaspeţi de a 
contribui cu obolul lor. Pe lângă profi
tul moral, câştigul material se urcă la 
suma de 198 cor. 80 fileri, din care sub- 
trăgându-se spesele de 97 cor. 62 fii. ră
mâne un profit curat de 101 cor. 18 fii. 
menit în părţi egale celor 2 şooale.

Suprasolvirile incurse suns: Medic- 
dir. de bancă Dr. Nie Racoţia, looo, 7 
cor. 60 fii., stud. Dion. Neamţu, Armeni 
1 cor. 20 fii., preot. V. Spătar, Armeni 40 
fii., agronom. V. Morar, Giacăş 80 fileri, 
teol. abs. E. Daneăş, Răşinar 1 oor. 20 fii., 
preot, evang. M. Müller, loco 60 fib, par. 
I. Axente, Boarta 20 f i i , farmacist. Aug. 
Sneiner, loco 1 cor. 20 fii., preot. I. Bo- 
tezan, Agârbiciu 1 cor. 60 fii., preot. N. 
Puian, Lupu 60 fii., preot. G. Grecu, Săl- 
cău 1 cor. 20 fii., notar dipl. Ios. Fdip, 
Caltvaser 1 cor. 80 fi]., corn. Gutt Zsig- 
mondne, loco 1 cor. 40 fii., preotul Ioa- 
cbim Vintilă, Caltvaser 80 fii., proprietar. 
Gl. Surdu, Caltvaser 60 fii., preot. V. Ma
ior, Şoroştiu 1 cor. 20 fii., proprietar. I, 
Jurca, Răvăşel 1 cor. 40 fii., notar cerc. 
Varga K., loco 2 oor. 80 fii., corner. Ro
senstein M., loco 2 cor. 20 fii,, comero. 
Löwi H., loco 2 cor., adv. Dr. Alexandru 
Morar, Elisabetopole 1 cor. 80 fii., întreprin- 

I zätor. D. Stoian, looo 1 cor. 60 fii., adv. * 1

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta
1 Redacţiunea nu primeşte răspunderea,

Dr. Dion. Roman, Mediaş 3 cor. 60 fii.’ 
cassar. M. Popovioi, Mediaş 80 fii., cont'
M. Păculea, Mediaş £0 fii., propriet. Nie' 
Banciu, loco 60 fii., învăţ. I. Drăgbiciu, 
Sadu 60 fii., oomero. M. Ittu, Cenade 60 
fii., preot. A. Mibuleţ, Şura mică 40 fii., 
contabil N. Tipuriţă, Elisabetopole 80 fii., 
preoteasa Victoria Henteş, Ocna 60 fii., 
adv. Dr. Nio. Cristea, Ocna, 2 cor. 80 fii., 
văd. notar. I. Miles, Tilişca 80 fii., văd. 
preoteasă C. Ciungă, looo 80 fii., preotul
N. Rus, Veseud 1 cor. 60 fileri, preotul 
Cr. Mărginean, Oenade 1 oor. 80 fii., pr. 
A. Domşa, looo 80 fileri, oomero. Iv. Kal- 
cioi, loco 3 cor., comero. Oprea Greavu, 
Roşia 1 oor. 60 fii., comero. Dumitru Ră- 
ouciu, Ţapu 1 cor. 60 fii., arând. I. Roşoa, 
Sălişte 80 fii., văd. dir. de monopol Sul
tana Manu, Bucureşti 2 cor., contabil I. 
Nistor şi preot’ P. Moruşca, câte 60 fii., 
ambii din loo. Total 61 oor. 80 fii.

Comitetul aranjator îşi ţine de plă
cută datorinţă a mulţămi cu reounoştinţă 
m. ştim. oaspeţi şi contribuenţi, oari prin 
presenţa lor au ridicat nivoul petreoerii, 
iar prin obolul lor au ajutat acolo unde 
avem multă lipsă. Răsplată fie tuturor 
mângâierea de a fi sprijinit o pornire bună. 
Şeica-mare, la 31 Aug. n. I. Nistor, cas. 
P. Moruşca, oontrolor.

Cărţi şi reviste.
„ C a r tea  d e  A u r “. Din opul

„ Cartea de Aur , sau luptele politice-na- 
ţionale ale Românilor de sub coroana un
gară“, de Teodor V. Păcăţian, au apărut 
pănă acuma patru volume, şi stau 
gnta pentru a fi puse sub tipar alte 
două volume, — al V-lea, în care se 
cuprind vorbirile deputaţilor români 
rostite în dietă în ciclul parlamentar 
1869—72, şi al VI-lea, care conţine 
mişcările politice-naţionale ale Ro
mânilor din statul ungar pănă la 
anul 1881, când s’a stabilit progra
mul naţional dela Sibiiu. Volumele 
apărute se vând cu câte 10 coroane 
exemplarul nelegat şi 12 coroane 
exemplarul legat, şi se pot comandă 
dela autorul în Sibiiu (Nagyszeben). 
Preţul se poate plăti şi în rate.

*
„Minerva* institut de arte grafice şi 

editură din Bucureşti a mai tipărit urmă
toarele cărţi bune: Al. 1. Odobescu, Opere 
complete, volumul II, preţul 1 leu 50 bani, 
şi 1. Adam, Constanţa pitorească, preţui 
2 lei. Se pot comanda şi prin librăria 
arhidiecezană din Sibiiu.

*
în ştiin ţare . Atrag diu nou atenţiu

nea domnilor învăţători asupra oărţilor 
mele didactice şi-i rog să faoă o încercare 
ou nNoul Abecedar*, pe oare sigur îl vor 
afla practic şi mai bun decât toate cele 
esistente. Observ, că fără studiarea ■„Că
lăuzei la Noul Abecedar* zadarnică rămâne 
orioe încercare. In special rog pe numă- 
roşii mei foşti elevi să nu se intimideze 
de nici o apostrofare, căci Abecedarul e 
aprobat de Prea Vener. Sinod din Şibiiu, 
prin conclusul sinodal 99 din sesiunea 
anului 1907, prin Prea Ven. Consistor din 
Arad în şedinţa din 22 Martie v. 1907 şi 
acum pe urmă prin înaltul minister de 
culte şi instrucţie publică nr. 59650 din 
30 Maiu 1908. Opt recensiuni favorabile 
şi scrisori private dovedesc superioritatea 
lui. A apărut acum în a Il-a ediţie apro
bată cu 20.000 esemplare. Aprobarea cărţii 
a Il-a de cetire urmează curând. Cartea a 
IlI-a, gata oa manuscript, va apărea în cu
rând. Tipărirea s’a amânat din motive 
binecuvântate. Sibiiu, 4 Septemvrie 1908. 
Dr. Petru Şpan.

„Luceafărul“ nr. 17, a apărut cu ur
mătorul sumar: M. Sadoveanu: Priseaoă 
de altădată. O. Goga: Cain — 1907 — 
(trei sonete). Oct. G. Tăslăuanu: Asocia- 
ţiunea. Adunarea generală din Şimleu. I. 
Problemele Asooiaţiunii. II, Activitatea 
Asociaţiunii. III. Conferenţe. G. Rotica: 
Scrisoare acasă (poesie). Barbu Lăutarul: 
Cronica musioală: Un compromis musical. 
M. Ounţan: Biserică (poesie). M. Cunţan: 
Nemurire (poesie). O. C. şi A. Tăslăuanu: 
Synnöve Solbakkan de Björnstjerne Björn- 
son. Cronioă: Pictorul Carol Pop de Sat- 
maiy. Teatrul din Şoimuş. „Gazeta Tran
silvaniei", număr jubilar. Jubileul „Şcoa
lei române“ din Bucovina. Pentru dnul 
Iorga. Ştiri. Poşta redacţiei. Ilustraţiuni: 
Dela adunarea generală din Şimleu. Sat- 
mary: Câmpulungeanoă, Severmeancă, Tip 
din Mebadia, Tip din Gorj, Pe marginea 
Bărăganului, .Tip din Banat, La isvor, Ţe
sătoare. Portretul pictorului Carol Pop de 
Satmary,
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului vacant de în

văţător la şcoala poporală gr.-or. română din 
Marpod, protopresbiteratul Agnita, se escrie 
prin aceasta concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegr. Komán.“

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salar anual de 600 cor. solvibil în 
rate lunare anticipative, anume: 400 coroane 
dela stat, iar 200 cor. din repartiţie şi din 
cassa bisericei.

b) Guartir în natură sau relut de 20 cor,
c) Grădina prescrisă.
Alesul învăţător va avea să ţină în Du

mineci şi sărbători — afară de vacanţele cele 
mari de vară — o strană alăturea cu can
torul, să instruieze şi să cânte cu tinerimea 
şcolară şi cu cea adultă cântările liturgice în 
biserică, pentru care serviciu primeşte o deo
sebită remuneraţie anuală de 20 cor.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
aştearnă cererile instruite cu documentele 
prescrise (atestat de botez şi despre studiile 
pregătitoare, absolutoriul pedagogic, diploma 
şi eventuale atestate de serviciu) subsemna
tului oficiu şi să se prezenteze în vre-o Du
minecă ori sărbătoare în biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul.

Agni ta ,  18 Augăst 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or al Agnitei.

loachim  Muntean
protopop.

Se caută

o bună menageră
(vârsta între 25—30 ani) la un domn 
singur, care locueşte la moşia sa în 
România. Condiţiuni favorabile; iar 
pentru desluşiri a-se adresa la admi
nistraţia ziariului „Telegraful Ro
mân“, Sibiiu, Str. Măcelarilor 45.

(258) 1—5

A V I Z .
Subscrisa aduc la cunoş

tinţa On. public, că la mine se 
află en gross şi en detail vinu
rile cele mid bune şi curate de 
masă, unde se capătă şi cost 
bun. atât amează cât şi cină, 
pe lângă preţuri moderate în şi 
afară de casă. (240) 2—io

Rog sprjiiuul On. public
serviciu Sofia Steiner
prompt- Hecht gasse Nr. 44.

■ v i y  » T f  » p'1* y f  » f  M  ^ f  ^  T f f  t t 1

„SECAŞAM“, cassă de credit şi economii societate pe acţii
în Ludoşul-mare (u. p. Kis-Apold)

primeşte bani ca depuneri spre fructificare
pre lângă următoarele procente:

1. Pentru sume cari se pot ridica ori şi când fără anunţiu solveşte 5%
2. Pentru sume cari se pot ridica numai pre lângă anunţiu şi anume:

pentru sume pană la 400 coroane cu 3 zile
„ „ dela 400 pănă la 1000 ,  » 10 »
,  „ - 1000 „ ,  10000 ,  ,  30 „
„ „ „ 10000 în sus „ 60 „ se solv. 5*/,%

3. Pentru acele sume înse cari se depun pe termin mai lung decât 1 an, 
precum şi pentru depunerile instituţiunilor culturali şi filantropice, solv. 6%.

Acoardă credite cambiali cu acoperire hipotecară, împrumuturi hipotecare, escomptează 
(225) 3 - 3  cambii, etc.

lÉáHAAáiAiti "t r y y y y y  v y y i r n ~ r ş  ■

Unde se pot procura

¥
croiţi c i  cliic si lucrate M ie?  Numai la

IOAI PITEA
măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 34,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 24—52
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în Timişoara-lTahi’ie

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, provăzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 11 -  52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată in mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.

H

Recomandă cu preţuri cunoscute de 
ieftine

Carol Niedermaier
pălărier

33 strada Cisnădiei 33
„La pălăria roşie“.

Pălării
păroase pentru preoţi rom. â cor. 8 ‘— 
şi extrafine â cor. 9 -60, cu formă 

x  foarte frumoasă, care e foarte apre- a 
I ciată, uşoară, cu peri scut ţi, căci nu- J 

mai atunci e frumoasă şi durabilă.

I

Pălării
netede, pentru preoţi rom., cu mar
gine mai lată ca la cele de sus, din 
păr de iepure, ă cor. 8'— şi cor. 6' — .

(234) 3 - 6
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APĂ MINERALĂ PHONIX
d i n  BUZIflS

Arata un resultat frapant la su
ferinţe de rărunch i  si besică .

1 i  i
Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fier.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă, împrospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trimite 

la cerere administraţia
Direcţiunei băilor lai CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.

(286) 79-100

La

se află de vânzare:

2- —Adam I ,  Constanţa pitorească . 
Brediceaou, Doine şi cântece caet

1/11 ă ..........................................4-—
Brediceanu, Jocuri caet I/I1I . . 4-— 
Sandu Aldea, Pescar de Islanda D50 

„ „ Sfaturile unui plu
gar luminat I............................. —-50

Vlahuţă, Din trecutul nostru . . 3'50
Cărţile pentru şcoalele poporale 

după catolog separat.

I
Fabric, de Nagykikinda, 
Ţigle de siguranţă pentru 
acoperiş, patentate, sistem 

Bohn, Nr. 272.

M. BOHN &  COMPAGNONI
M A K E  s i  Z O M B O L “T A ."I

Cel mai vecbiu, mai mare şi mai ban eta- 
blisement din monarhia Anstro - Ungară e

FABRICA DE ŢIGLE a lui BOHN
în KIKINDA MARE şi ZOMBOLYA.

înfiinţată în 1864. — Referinţele cele mai favorabile. — înfiinţată în 1864.

P r o d u c ţ i u n e  a n u a l a  de  50 m i l i o a n e
a ţiglelor sigure de coperiş ale lui Bohn, pat. c. şi r.

- . . . - ■ IN OXID DE FER SAU NATURAL SAU LA DORINŢĂ VĂPSITE CU THEER ■ ■
PRODUCTE: Ţiglele sigure de coperiş patentate ale lui Bohn. Coperiş ieftin şi frumos.

(203) 6—10 C a t a l o a g e  i lu s t a r a t e  ş i  n a - a s tr o ,  g r a t i s  ş i  f r a n c o .

Fabricat de Zsombolya 
Ţigle de siguranţă pentru acoperiş 

tentate Nr. 253.
pa-

Kedaator reipomibil Teodor V, £dit«r» fi tiparul tipografiei *rbicUeae*«n9,


